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Судова товарознавча экспертиза

Розроблений нами алгоритм проведення типового дослідження щодо 
встановлення вартості контрафактної аудіовізуальної продукції та програм-
ного забезпечення допоможе вирішувати питання судової товарознавчої 
експертизи при встановленні розміру матеріальної шкоди, заподіяної влас-
нику незаконним відтворенням і розповсюдженням аудіовізуальної продукції 
та програмного забезпечення.

Викладені пропозиції щодо оцінювання контрафактної аудіовізуальної 
продукції та програмного забезпечення дозволять забезпечити систематизацію 
та методичну одноманітність експертної практики, скоротити трудомісткість 
і часові витрати при проведенні експертиз, підвищити результативність 
досліджень, повноту вирішення експертних завдань, розширити можливості 
стосовно такого оцінювання.

ОПРЕДЕЛЕНИЕ СТОИМОСТИ АУДИОВИЗУАЛЬНОЙ ПРОДУКЦИИ 
И ПРОГРАММНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ

О. А. Михальский, Т. А. Занина

Разработан алгоритм проведения типового исследования по установлению 
стоимости контрафактной аудиовизуальной продукции и программного обеспечения. 
Определена целесообразность использования отдельных общепринятых в судебном 
товароведении методических подходов при установлении размера материального 
ущерба, нанесенного владельцу незаконным воспроизведением и распространением 
аудиовизуальной продукции и программного обеспечения.

THE DETERMINATION OF AUDIOVISUAL AND SOFTWARE PRODUCTS 
VALUE

O. O. Mykhalskyi, T. A. Zanina

The articles presents an algorithm of conducting a typical examination to determine the 
value of counterfeit audiovisual and software products, and it shows the expediency of the use 
of certain generally accepted forensic commodity research methodological approaches to 
determine the amount of tangible damage incurred by the owner of audiovisual and software 
products as the result of their illegal reproduction and dissemination.
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З метою наукового обґрунтування актуальності даного проблемного 
питання необхідно розглянути деякі історичні моменти формування безпо-
середньо товарознавства як дисципліни та визначити місце, яке займає 
в ньому напрямок, пов’язаний з рослинництвом.

Товарознавство виникло в ХVI ст. завдяки розвитку зовнішньоторговельних 
зв’язків. Перша кафедра товарознавства (рослинних і тваринних фармацев-
тичних матеріалів) була заснована в 1549 р. у Падуанському університеті 
(Італія). У Росії одним з перших посібників з товарознавства була «Торговая 
книга» (1575). Як самостійна навчальна дисципліна товарознавство почало 
вводитися в комерційних середніх і вищих навчальних закладах наприкінці 
ХVIІІ ст. У деяких країнах (Великій Британії, США) товарознавство вивчається 
в розширених курсах технології різних груп товарів. Основоположниками 
наукового товарознавства в Росії були М. Я. Кіттари (1825–1880), П. П. Петров 
(1850–1928), Я. Я. Нікітінський (1854–1924). За редакцією останніх в 1906–
1908 роках вийшов підручник з товарознавства «Руководство по товароведе-
нию с необходимыми сведениями из технологии», у якому розглядалися бу-
дова, склад, властивості та технологія перероблення сировини й матеріалів, 
що використовуються в промисловому виробництві.

У ХХ ст. зміст товарознавства в різних країнах диференціювався. У СРСР 
найбільш широкий розвиток отримало товарознавство товарів народного 
споживання. Воно безперервно розширювалося за рахунок вивчення нових 
груп товарів (швацьких виробів, трикотажу, товарів культурно-побутового 
призначення й господарського споживання). Вивчення будови та властивостей 
матеріалів виділилося в самостійну наукову дисципліни – матеріалознавство 
(за галузями промисловості). Центральним напрямком у товарознавстві стали 
якість товарів і всі питання, пов’язані з цим. Провідне місце в розвитку това-
рознавства сучасного періоду займають праці Ф. В. Церевітінова (1874–1947), 
В. С. Смірнова (1881–1958), Н. І. Козіна (1887–1975), А. А. Колесника (1905), 
Б. Ф. Церевітінова (1905) та ін.

Товарознавство підрозділяється на низку навчальних дисциплін залежно 
від профілю спеціальностей: товарознавство матеріалів, машин, устаткування; 
товарознавство промислових товарів народного споживання, харчових продуктів 
тощо. Для визначення показників якості товарів у товарознавстві застосовують-
ся інструментальні, органолептичні, розрахункові та інші методи. При вивченні 
природи товарів, їх будови, властивостей, процесів, що відбуваються в них, 
товарознавство використовує досягнення багатьох наук: фізики, хімії, біології 
та ін. При вивченні процесів формування асортименту товарів товарознавство 
враховує закономірності розвитку суспільного виробництва й розподілу. 
У країнах СНД товарознавство є основною профілюючою дисципліною при 
підготуванні товарознавців у вищих і середніх спеціальних навчальних закладах 
(торговельно-економічних інститутах і технікумах, інститутах народного госпо-
дарства, університетах), фахівців масових професій для торгівлі в професійних 
училищах і школах, викладається при підготуванні економістів для торгівлі, 
матеріально-технічного постачання, вивчається також студентами поліграфічних, 
лісотехнічних, медичних і деяких інших навчальних закладів1.

1 Див.: Товарознавство [Електронний ресурс]. — Режим доступу : http://vseslova.
com.ua/word/Товарознавство. — 11.05.2012.
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До виконання судових товарознавчих експертиз (СТЕ) залучаються 
експерти-товарознавці, які мають вищу товарознавчу освіту та кваліфікацію 
з експертної спеціальності 12.1 «Оцінка машин, обладнання, сировини та 
товарів народного споживання», а в оціночній практиці для цього залуча-
ються спеціально підготовлені фахівці з оцінки рухомого майна.

Перше засідання секції СТЕ Науково-консультативної та методичної ради 
з проблем судової експертизи при Міністерстві юстиції України (далі – НКМР) 
відбулося в червні 2000 р. Після цього розпочалося формування методичної 
бази СТЕ інформаційного фонду при Мін’юсті України. Оскільки СТЕ 
порівняно з іншими видами експертиз є досить новим видом судової експер-
тизи, то в експертній практиці виникає безліч невирішених проблемних пи-
тань, до яких належать і питання з оцінювання продуктів рослинництва.

Практика розгляду актуальних питань на останніх засіданнях секції СТЕ 
НКМР показує, що до цього часу не усунена проблема методичного регулю-
вання з оцінювання багатьох продуктів рослинництва, які на сучасному етапі 
мають споживчу цінність поряд з іншими товарами народного споживання, 
але стосовно яких не врегульовано законодавчі положення, регламенти, 
терміни і їх визначення та існують суперечності в завданнях і межах 
компетенції експертів різних галузей знань. До цього часу чітко не визначе-
но межі компетенції експертів-товарознавців щодо оцінювання живих рос-
лин, які б могли розглядатись у дефініції «товар», а їх дослідження – 
у дефініції «метод товарознавства», а саме:

— товар – це будь-яка річ, що на момент надходження в обіг повинна 
бути виокремлена з-поміж інших за визначальними ознаками для конкрет-
ного договору купівлі-продажу;

— метод товарознавства – системний підхід до пізнання споживчої 
цінності товарів і вивчення закономірностей її прояву та збереження1.

У сучасних умовах підготування фахівців-товарознавців поширено 
знаннями з питань маркетингу на базі знань щодо класифікації, асортимен-
ту, стандартизації, якості, оптимальних умов і режимів зберігання, 
спеціальною підготовкою з оцінювання якості та вартості товарів народного 
споживання різних груп, але тему товарознавства продуктів рослинництва, 
а саме живих рослин (наприклад, плодово-ягідних саджанців, живих рослин 
лісівництва, декоративного садівництва, зокрема квітникарства, та іншої 
продукції рослинництва) достатньо не освітлено. З напрямку рослинництва 
до переліку літератури методичної бази судово-товарознавчої експертизи 
інформаційного фонду при Мін’юсті України включені лише Методичні 
рекомендації з дослідження якості та встановлення вартості плодоовочевої 
продукції, розроблені в Донецькому НДІСЕ (2009 р.), і довідкова література 
під назвами «Товарознавство плодоовочевої продукції», «Товароведение 
зерновых и масличных культур», «Товароведение вкусовых товаров» різних 
авторів і видавництв. Виходячи з наведеного, товарознавство щодо «рослин-
ництва» з багатьох груп товарів (зернові й олійні культури; смакові товари 
(зокрема прянощі); плодово-ягідні та овочеві товари – продукти садівництва, 

1 Див.: Товарознавство. Терміни та визначення : ДСТУ 3993-2000. — К. : Держ-
стандарт України, 2000. — 24 с.
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горіхи; гриби – продукти лісівництва) має теоретичну та практичну основу, 
крім продукції квітникарства, продукції лісівництва – дерев, знищених не-
законною порубкою лісу; садово-паркових саджанців (зокрема продукції 
садівництва розсадницьких господарств, екзотичних рослин і продукції 
ботанічних садів). При цьому дефініції «квітникарство» та «лісівництво», 
як і «садівництво», також є категоріями «рослинництва».

Так, квітникарство – це галузь рослинництва, що займається селекцією 
й вирощуванням рослин з декоративною метою: для створення букетів, оранжерей 
і зелених насаджень відкритого ґрунту, а також для прикрашування житлових 
і виробничих приміщень. Займатися квітникарством люди почали з глибокої 
давнини. Квітникарство – один з напрямків декоративного садівництва. Воно має 
справу з вирощуванням рослин для прикрашування парків і скверів1.

Лісівництво – наука про закони життя й розвитку лісу, його відновлення, 
вирощування та формування систем рубок, підвищення комплексної 
продуктивності лісових насаджень. Лісівництво поділяють на дві частини – 
теоретичну (лісознавство) і практичну (практичне лісівництво, лісокористування). 
Лісознавство як учення про ліс сформувалося на початку XX ст. Основи прак-
тичного лісівництва є базою лісового господарства та вирішують цілий комплекс 
як біологічних, так і економічних питань, зокрема збільшення виходу товарної 
продукції з одиниці площі та ін. Практичне лісівництво вивчає й рекомендує 
системи рубок, їх технологію й економічне обґрунтування, методи та способи 
природного відновлення лісів, висвітлює методи догляду за лісом і вирощуван-
ня біологічно стійких і цінних лісових насаджень2.

Садівництво – інтенсивна галузь сільського господарства, до якої на-
лежить вирощування овочевих (плодових) культур. Самостійною галуззю 
садівництва є виноградарство. На сьогодні в Україні вирощуванням садив-
ного матеріалу плодових і ягідних культур займаються 173 розсадницьких 
господарств, у тому числі 10 наукових і 53 спеціалізованих установ. У 2001–
2005 рр. на кожний гектар насаджень із садозміни припадало 8,9 га із ста-
рими малопродуктивними сортами3.

Розглянувши визначення термінів «квітникарство», «лісівництво» та 
«садівництво», зазначаємо, що квіти, декоративні рослини, садивний матеріал 
(саджанці) та інші рослини, стосовно яких сформувався ринок з можливістю 
проведення незалежного адекватного маркетингу, підлягають оцінюванню 
спеціалістами в галузі товарознавства.

У дисципліні «Товарознавство» відсутні розділи товарних груп, де б зна-
чилися такі товари, як квіти, садивний матеріал та інше, але з розвитком 
ринку й ринкових відносин саме ці товари набирають обертів з реалізації на 
ринку України та стають об’єктами судових експертиз і експертних товаро-
знавчих досліджень. Усе частіше до експертних установ звертаються судово-
слідчі органи, інші організації та громадяни з питаннями стосовно оцінювання 

1 Див.: Квітникарство [Електронний ресурс]. — Режим доступу : http://uk.
wikipedia.org/wiki/Квітникарство. — 11.05.2012.

2 Див.: Лісівництво [Електронний ресурс]. — Режим доступу : http://uk.wikipedia.
org/wiki/Лісівництво. — 11.05.2012.

3 Див.: Садівництво [Електронний ресурс]. — Режим доступу : http://uk.wikipedia.
org/wiki/Садівництво. — 11.05.2012.
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вартості квітів, саджанців і дерев господарських лісництв, які реалізуються 
на ринку України за ринковими цінами, і підлягають товарознавчому 
оцінюванню. Ураховуючи наведене та практичний досвід експертів-
товарознавців судових експертних установ Мін’юсту України, у яких про-
водились експертизи з оцінювання продуктів рослинництва, напрацьовано 
алгоритм вирішення цього проблемного питання.

Дослідження споживчих властивостей рослин можливо розділити на два 
етапи.

1. Оцінювання якості – комплексні товарознавчо-біологічні дослідження 
чи дослідження із залученням фахівців у галузі відповідної категорії рос-
линництва (лісівництва, садівництва, квітникарства тощо). Комплексні 
дослідження з товарної ідентифікації об’єктів дослідження проводяться за 
наявності об’єкта дослідження. Наприклад:

— для продукції лісівництва в справах про незаконну порубку лісу для виз-
начення ринкової вартості дерев товарознавцю необхідно мати дані сортаменту; 
при цьому слід зауважити, що визначення розміру шкоди, заподіяної внаслідок 
незаконної порубки лісу, до компетенції експертів-товарознавців не належить;

— для оцінювання квітів та декоративних рослин, садово-паркових 
і кімнатних саджанців (садивних матеріалів) необхідно мати вихідні дані 
про їх ботанічну та товарну назву, походження, вік, розмірні характеристики 
й інші індивідуальні товарні характеристики, за якими в цілому складають-
ся споживні властивості за конкретним найменуванням та за якими товар 
пропонується на ринку.

2. Оцінювання вартості (товарознавчі дослідження проводяться як за 
наявності об’єкта дослідження з урахуванням результатів попереднього 
етапу, так і при його відсутності за вихідними даними з матеріалів справи 
стосовно об’єкта дослідження). Тільки за наявності перелічених вихідних 
даних експерт-товарознавець може приступити до цього етапу.

Зараз вартість продуктів рослинництва оцінюється за загальною схемою 
з оцінки рухомого майна відповідно до Закону України «Про оцінку майна, май-
нових прав та професійну оціночну діяльність в Україні» від 12 липня 2001 р. 
№ 2568-ІІІ. Загальні вимоги, порядок, принципи, методичні підходи й методи 
оцінки, база оцінки та види вартості відповідають регламентам Національного 
стандарту № 11. Але відсутність методичних матеріалів з повним переліком 
вихідних даних, необхідних для визначення вартості продуктів рослинництва, 
призводить до неповноти досліджень, розбіжностей у висновках експертів-
товарознавців. Крім того, оскільки предмет і завдання СТЕ стосовно таких об’єктів 
до цього часу чітко не визначено, то при призначенні такого роду експертиз пи-
тання, поставлені перед експертами-товарознавцями, можуть виходити за межі 
їх компетенції, а висновки – мати редакцію «не надається можливим»2.

1 Див.: Про затвердження Національного стандарту № 1 «Загальні засади оцінки 
майна і майнових прав» : постанова Кабінету Міністрів України від 10 верес. 2003 р. 
№ 1440 // Офіц. вісн. України. — 2003. — № 37. — Ст. 1995.

2 Див.: Інструкція про призначення та проведення судових експертиз та Науково-
методичних рекомендацій з питань підготовки та призначення судових експертиз та 
експертних досліджень : наказ Міністерства юстиції України від 8 жовт. 1998 р. 
№ 53/5 (із змінами та доповненнями) [Електронний ресурс]. — Режим доступу : 
http://zakon1.rada.gov.ua/... — 11.05.2012.
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Вирішити проблемне питання з оцінювання продуктів квітникарства, 
лісівництва, садівництва тощо в експертній судовій товарознавчій практиці до-
поможуть методичні матеріали з визначення ринкової вартості продуктів рос-
линництва при проведенні СТЕ, де б були зазначені предмет, завдання, об’єкти 
дослідження цієї експертизи та запропоновані декілька підходів і методів 
з оцінювання їх вартості; чітко визначалися межі компетенції експертів-
товарознавців при виконанні досліджень з оцінювання продуктів рослинництва, 
асортимент яких сформовано на світовому ринку й на ринку України та які не 
мають обмежень щодо проведення товарознавцями незалежного адекватного 
маркетингу за конкретними товарними найменуваннями.

ПРОБЛЕМНЫЕ ВОПРОСЫ ПО ОЦЕНКЕ ПРОДУКТОВ 
РАСТЕНИЕВОДСТВА ПРИ ПРОВЕДЕНИИ СУДЕБНО-

ТОВАРОВЕДЧЕСКИХ ЭКСПЕРТИЗ

О. С. Донцова, А. В. Мануленко

Рассмотрены подходы к решению проблем, которые возникают в экспертной 
практике при проведении судебно-товароведческих экспертиз по оценке продуктов 
растениеводства.

PROBLEMATIC ISSUES IN THE ASSESSMENT OF PLANT PRODUCTS IN 
THE FORENSIC COMMODITY RESEARCH EXAMINATIONS

O. S. Dontsova, O. V. Manulenko

The article deals with approaches to solve problems that arise in the expert’s practice 
during the assessment of plant products in the forensic commodity research examinations.


